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Ουάσιγκτον, 24 Ιουνίου 2003

Ο προεδρεύων του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων, Υπουργός Εξωτερικών 
της Ελλάδος Γ. Παπανδρέου, ο οποίος βρίσκεται στην Ουάσιγκτον, 
προκειμένου να συμμετάσχει στην αυριανή (25/6) σύνοδο κορυφής ΕΕ- 
ΗΠΑ, απάντησε στις ακόλουθες ερωτήσεις δημοσιογράφους:

Τίτος Κοντόαουλος (NET): κ. Υπουργέ, αύριο (25/6), συνέρχεται εδώ στην 
Ουάσιγκτον η σύνοδος κορυφής ΕΕ-ΗΠΑ, που αποτελεί ένα σημαντικό 
σταθμό για την ελληνική προεδρία. Ποιο είναι το στίγμα, ποιες είναι οι 
προτεραιότητες που θα θέσει η ελληνική προεδρία σ ’ αυτή τη συνάντηση και 
τι επιδιώκει από αυτή τη σύνοδο κορυφής?

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Οπως γνωρίζετε, κάθε εξάμηνο, ή τουλάχιστον 
κάθε έτος, πραγματοποιείται συνάντηση κορυφής μεταξύ ΕΕ και ΗΠΑ.

Αλλά, αυτή τη στιγμή, κατά τη διάρκεια της δικής μας προεδρίας, αυτή η 
σύνοδος κορυφής ενέχει μια ξεχωριστή σημασία, γιατί πρόσφατα περάσαμε 
από μια κρίση, την κρίση στο Ιράκ, μέσα από την οποία αναδείχθηκαν και 
σημαντικές διαφορές, αφενός μεν μεταξύ των εταίρων της ΕΕ, αφετέρου δε 
μεταξύ ΕΕ και ΗΠΑ.

Αρα, λοιπόν, πιστεύω ότι η ΕΕ, κατά τη διάρκεια της προεδρίας μας, 
συνειδητοποίησε την ανάγκη να διαμορφώσει Η ίδια τη δική της ξεχωριστή -  
αν θέλετε -  άποψη και πολιτική πάνω στα μεγάλα διεθνή θέματα: είτε αυτά 
είναι τρέχοντα, της συγκυρίας, είτε δημιουργούν ή αποτελούν μελλοντικές ή 
και τωρινές προκλήσεις σε μια κοινωνία, η οποία παγκοσμιοποιείται όλο και 
περισσότερο, σε συνδυασμό με το σύνολο των ανά την υφήλιο συντελουμένων 
εξελίξεων, που μας επηρεάζουν εμάς τους Ευρωπαίους στη δική μας ήπειρο.

Αποτελεί, κατά συνέπεια, επίτευγμα της ελληνικής προεδρίας, που 
καταφέραμε να διαμορφώσουμε οι Ευρωπαίοι εταίροι ένα κείμενο 
στρατηγικής για την ασφάλεια της ΕΕ (Security Strategy of the Euroepan 
UNion -  Security Concept Strategy), το οποίο αποτυπώνει κατ' αρχάς (γιατί 
το κείμενο αυτό θα καταστεί αντικείμενο περαιτέρω επεξεργασίας) τις 
προτεραιότητες ασφάλειας για μας τους Ευρωπαίους, το ρόλο μας, τη 
δυνατότητα που έχει η ΕΕ να συνεισφέρει στην ασφάλεια και για μας, αλλά 
και διεθνώς.

Επομένως, έχει ήδη δημιουργηθεί μια πολύ ισχυρή βάση, την οποία θα 
άξιο ποιήσει δεόντως ο προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου,
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Πρωθυπουργός της Ελλάδος Κώστας Σημίτης κατά την αυριανή σύνοδο 
κορυφής και τις συνομιλίες που θα έχει με τον Πρόεδρο των ΗΠΑ George W. 
Bush. Συνομιλίες που θα διεξαχθούν σε μια βάση ισοτιμίας με τις ΗΠΑ.

Θέλω ακόμα, να τονίσω ότι υπάρχει ένα πνεύμα που συζητήθηκε κατά τη 
διάρκεια του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης, πνεύμα γύρω από 
τις σχέσεις EE-ΗΠΑ και το οποίο κατά βάσει αποτυπώνεται και συνοψίζεται 
στο εξής: ναι, είχαμε διαφορές στο Ιράκ, αλλά υπάρχουν και σημαντικές 
περιοχές, όπου μπορούμε να συνεργαστούμε. Περιοχές πολιτικής ή και 
γεωγραφικές περιοχές, όπως είναι η Μέση Ανατολή, όπως είναι η ανάγκη 
ειρήνευσης γύρω από το Παλαιστινιακό, όπου η στενή συνεργασία ΕΕ-ΗΠΑ 
είναι απαραίτητη για να μπορεί να υπάρξει θετικό αποτέλεσμα.

Θα έχουμε, η ΕΕ και οι ΗΠΑ, τις διαφορές μας σε τομείς, αλλά πιστεύω πως 
θα αποδείξουμε ότι υπάρχει και χώρος προόδου.

Επιπροσθέτως, το μήνυμά μας είναι ότι σε μια ισότιμη βάση ο διάλογος ΕΕ- 
ΗΠΑ θα έχει θετικά και ευεργετικά αποτελέσματα, όχι μόνο για τις δύο 
πλευρές, αλλά και για τη διεθνή σταθερότητα και ειρήνη.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΠΟΚΗΣ (NET): κ. Υπουργέ, υπάρχει ένα θέμα το οποίο 
χαρακτηρίζεται από τον αμερικανικό και τον διεθνή τύπο ως επιτυχία των 
ελληνικών αρχών: η σύλληψη του καραβιού με τα πυρομαχικά στα ελληνικά 
χωρικά ύδατα. Μια δήλωση για αυτό το θέμα?

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Νομίζω, πολύ απλά, πως η Ελλάδα εφαρμόζει 
τους διεθνείς κανόνες. Η Ελλάδα μπορεί και εγγυάται την ασφάλεια στη 
περιοχή του Αιγαίου και ότι η Ελλάδα ένιαι μια χώρα που έχει αποδείξει τη 
δυνατότητά της να συνεισφέρει στη σταθερότητα και στην ειρήνη στην 
περιοχή.

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο αντιμετωπίσαμε το γεγονός αυτού του πλοίου που 
μετέφερε εκρηκτικά. Βεβαίως, δεν έχει ακόμη εξιχνιασθεί η όλη υπόθεση, 
αλλά ακριβώς γ ι’ αυτό το λόγο έπρεπε να γίνουν αυτοί οι έλεγχοι.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΙΤΣΑΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): κ. Υπουργέ, αμερικανοί και 
ευρωπαίοι αξιωματούχοι εδώ στην Ουάσιγκτον, μίλησαν για μια πολύ 
αναβαθμισμένη συνάντηση, πολιτικά, αύριο στο Λευκό Οίκο. Αυτό τι 
σημαίνει πρακτικά, ειδικά για την ελληνική προεδρία?

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Πιστεύω ότι η Ευρώπη έχει αναδειχθεί σε μια 
πολύ σημαντική συνιστώσα της διεθνούς ειρήνης και ότι μπορεί και θα 
παίξει ένα ρόλο σε πάρα πολλές περιοχές ζωτικής σημασίας, όχι μόνο για την 
Ευρώπη, αλλά και τις ΗΠΑ, και θα έλεγα πρωτίοττως για την εφαρμογή του 
διεθνούς δικαίου. Η Ευρώπη θέλει να αναλάβει τις ευθύνες της σ' αυτούς 
τους τομείς.
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Πιστεύω επίσης όχι αυτή η διατλαντική συνεργασία, η οποία δεν σημαίνει όχι 
πάντα συμφωνούμε, μπορεί να αποχελέσει σημαντικό βάθρο, υποδομή για 
την υποστήριξη των πολυμερών θεσμών και βεβαίως για την αντιμετώπιση 
νέων προκλήσεων που υπάρχουν ανά τον κόσμο: είτε αυτές λέγονται 
αντιμετώπιση της τρομοκρατίας ή των όπλων μαζικής καταστροφής, είτε 
άλλων θεμάτων πολύ σημαντικών, όπως της φτώχιας, της ανισότητας, του 
περιβάλλοντος ή των συγκρούσεων σε διάφορες περιοχές.

Η Ευρώπη είναι έτοιμη να αναλάβει τις ευθύνες της και αυτό αναδείχθηκε 
αυτούς τους έξη μήνες, στη διάρκεια της ελληνικής προεδρίας, ως μία κοινή 
συνείδηση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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